



主日學課程計畫-罪惡(單元一)：原祖犯罪、天主預許救恩

設計者：聖家堂主日學老師、羅玉英修女、黃寶華老師、林香卿老師

聖體生活團課程 (四~六 年級)

課程主題: 罪惡 (單元一，原祖違命、 拒絕天主的愛)
學習目標: <ol style="list-style-type: none">1. 原祖犯罪。2. 人類的驕傲、自大、不依靠，破壞了天主創造時美好的計畫。3. 天主預許就恩。
參考資料: 創二 7~9、15~17
教學工具: 聖經
動機: 玩火自焚 <p>明華是個 6 歲的男孩，他有一個 13 歲的哥哥德華，兄弟倆雖然經常吵吵鬧鬧但是兩個人的感情非常好。哥哥很愛弟弟，下課以後常常都會帶著弟弟一起到家裡附近的公園溜滑梯，打球或者一起去買餅乾吃。</p> <p>這一天哥哥放學後本來想帶弟弟去公園、教弟弟玩扯鈴，可是天氣忽然變了，外面下了好大的雷雨，兩人都無法出門囉，只好在家玩。忽然弟弟看到茶几旁放的一個打火機，原來是爸爸抽菸用的，早上上班時忘記帶出去了。弟弟拿起來學著爸爸的樣子點點看；沒想到一下就點起來的，弟弟覺得很好玩，就大聲喊哥哥來看。兄弟兩個拿了一點點報紙點起火來在屋子裡面玩，沒想到一不小心火越來越大，茶几上的桌布跟著也燒起來了，接著一發不可收拾，整個屋子全著起火來，哥哥帶著弟弟本想開門出去，但是門已經被火燒得很燙根本就沒辦法出去，等到消防車來救火的時候，兩兄弟已經被火燻死在屋子裡了。</p> <p>媽媽從外面回來看到這樣的情形難過的都暈過去了，沒想到她只是去書店幫弟弟買一本他很想要的故事書，回來後卻發生這樣可怕的悲劇。兩兄弟剛開始只是學著爸爸點火的樣子， 感覺很有趣， 萬萬沒有想到只是一點點的小火苗卻可以引起一場大火災， 其實爸爸經常告訴兄弟倆人”絕對不可以玩打火機” 要不然後果會很嚴重，但是他們沒有聽父親的話， 最後害死了自己的生命。</p> <p>接著我們來看看我們人類的原祖所發生的事跟這個故事有什麼關聯呢？</p>
內容: <ol style="list-style-type: none">1. 人是天主所創造的，天主嘔了一口氣，人就有了生命。2. 天主對人的召喚是慈祥是仁愛的。3. 天主把人放在樂園讓人去分享祂創造的果實，也讓人自由的耕種發展。4. 我們的才華也是天主白白給的、但是我們有沒有適當的運用我們的才華、幫助別人？還是我們過度的使用或者濫用呢？5. “蛇” 非常的狡猾，天主說: 吃了知善惡的果子樹會 “死” 但是”蛇” 依然想盡辦法引誘



主日學課程計畫-罪惡(單元一)：原祖犯罪、天主預許救恩

設計者：聖家堂主日學老師、羅玉英修女、黃寶華老師、林香卿老師

人，而”人”自以為是，妄想自己和天主一樣的聰明，因此失去了判斷力。

6. 天主邀請人參與祂的創造、但是人因為驕傲、誇大、過度的樂觀、自我為中心、而破壞了天主原本美好的計劃。
7. 天主教導人什麼可以做、什麼不可以做、但是我們有時候不願意受到這些限制，而造成的後果需要自己負責。
8. 我們如果做錯了事，內心就會產生“害怕”“恐懼”。
9. 當我們做了錯的事情以後，就破壞了我們跟天主的關係、同時也壞了人與人的關係。
10. 天主愛我們所以才會創造我們，而我們有沒有一樣的回應這位愛我們的造物主。

整合:

1. 如果我做錯了事，天主不會問發生了什麼事，天主會問接下來你要怎麼作？
天主不會則罰我們，只希望我們能夠悔改。
2. 天主給我們分辨 對與錯的能力，也同樣給我們自由選擇的權利，我們有沒有選擇對的事 避免作讓天主傷心的事? 比如: 跟父母頂嘴、與兄弟姊妹吵架、忌妒比我好的同學....?

實踐: